

河南省教育发展基金会周口专项基金管理委员会揭牌成立

本报讯（记者 刘华志 通讯员 谢文贞）4月25日上午，河南省教育发展基金会周口专项基金管理委员会揭牌仪式在市教育局举行。周口市政府、河南省教育发展基金会、市教育局及周口各县（市、区）教体局相关负责人出席揭牌仪式。据了解，河南省教育发展基金会周口专项基金将用于资助我市家庭经济困难学生和遇到特殊困难的教师，奖励对周口教育事业改革和发展作出突出贡献的模范教师和教育工作者。

河南省教育发展基金会是经河南

省人民政府批准、河南省民政部门正式登记注册的全省性公募基金会。发起单位为河南省教育厅和河南省财政厅，业务主管单位为河南省教育厅。近几年来，共募集资金2432万元，设立各类专项基金4个，资助了一大批贫寒学子和困难教师。

河南省教育发展基金会周口专项基金由周口市人民政府、河南省教育发展基金会批准成立，周口市教育局是该基金的主管单位。河南省教育发展基金会周口专项基金设立管理委员会，管委会

成员由周口市各级教育部门及有关人员组成，管委会下设办公室，办公室设在周口市学生资助管理中心。

据介绍，近年来，全市教育系统按照国家政策要求，对全市家庭经济困难学生实施精准资助，建立健全了从幼儿园、小学、初中、高中、职业学校到大学的资助体系，实现了不让一名学生因家庭困难而失学的目标。但是，在教育重点项目、困难教师及学生资助、优秀教师奖励等方面，经费缺口仍然较大。

据了解，河南省教育发展基金会周

口专项基金管理委员会办公室按照审查通过的资助活动支出预算，及时向河南省教育发展基金会申请拨付资金，并负责组织实施；按照基金的使用范围，拟定资助活动方案，经管委会审查同意后组织实施。基金的使用范围包括：资助家庭经济困难学生，救助贫困教师；奖励优秀教师和学生；扶持薄弱学校改善办学条件；资助教学改革、教育科研、师资培训等项目；资助其他有利于教育事业发展的公益活动。捐赠人明确了资助对象、资助方式的，将按照捐赠人的意愿办理。



用心爱学生 用爱铸辉煌 ——太康县城关镇实验小学发展纪实

□记者 朱鸿 通讯员 卢国强

营造和谐的师生关系

近几年，在校长王辉的带领下，该校进行了大胆改革，改变各种会议的性质，由枯燥的工作布置、精神传达变为座谈交流，不再是简单的发号施令，而是面对交流，促使认识提高、观念一致，从而推动学校各项工作向前发展。

该校领导从自身做起、从点滴小事做起、从教育教学的每一个细节做起，对老师投入更多的人文关怀，营造良好的工作氛围。该校领导常常走进老师中间，与他们交流沟通，了解其真实想法。

构建和谐的高效课堂

该校以深化课堂教学改革为重点，积极探索构建和谐高效课堂的新模式、新途径和新方法。新课程改革，改到深处是课堂。经过多年的探索，加上借鉴国内外课堂教学改革的成功经验，提出的构建和谐高效课堂，旨在使课堂教学回归到民主、平等、和谐、高效上来。该校倡导“问题就是课题”的理念，按照“学习研究——实践体验——反思重建”的路径，引领教师认真发现，提炼教学中遇到的棘手问题，构建各学科的科研课题体系，以专题性教学研讨来引领，从而找到提高教育教学质量的突破口。

经过总结，该校语文组发现语文阅读教学中存在的最大问题就是学生阅读量太少、背诵的书少，导致老师觉得学生越来越难教。针对这个问题，该校主抓业务的副校长陈中宝和相关负责人一起反复探讨研究，最后决定，打造

自主参与并组织的；学校的“阳光之声”广播站是该校学生自己建立、自己管理的；该校学生会成员参与学校的管理，处理学校的日常事务……从有形到无形、从他律到自律，该校的人性化管理开创了德育工作的新局面，为营造和谐的师生关系奠定了基础。

架设和谐的家校桥梁

该校搭建家校交流平台，对学校发展中遇到的一些重大问题，征求意见，让家长为学校发展出谋划策。

该校通过召开家长会、发放《给家长的一封信》、向家长推荐教育孩子的文章等方式，让家长更好地了解学校、了解孩子。该校还要求班主任定期对本班学生进行家访，对学生负责，助推学校更好更快发展。

2013年10月，该校被河南省教育厅授予“示范家长学校”称号。

2013年10月，该校被河南省教育厅授予“示范家长学校”称号。

薪火相传，更需稚羽击长空；春秋走笔，风鹏正举写辉煌。如今，太康县城关镇实验小学正乘势而上，在“用心爱学生 用爱铸辉煌”办学理念的指引下，进一步擦亮和谐校园的品牌，谱写和谐发展的新篇章。

打造优美的育人环境

走进太康县城关镇实验小学，首先映入眼帘的是优美的校园环境，随后就能感受到浓郁的文化氛围。“简单大方，朴素才最美”，“轻声慢步是淑女风范，嘉言懿行乃君子风度”……这些温馨的校园提示语，语言简洁，但内涵丰富，没有强制性、命令性的“要”和“不要”。教学楼的大屏幕上每天都播出老师的温馨寄语；校园广播站里每天都会传出学生的真诚问候。该校从小处着手，从细节着眼、从点滴做起，使学生在潜移默化中受到熏陶、接受教育、提高素养。

该校管理学生时也是非常人性化的，建立各项规章制度，不是为了限制人、约束人，而是为了激励人、发展人。

该校一直倡导“以人为本，严于管理，重在自律，贵在养成，成在坚持”的理念，让学生自我教育、自我管理、自我发展。

每周一的“国旗下的演讲”是该校学生

视学生为子女，生病时看望，困难时帮扶，甚至抱着上下楼。他用爱心为教师的职责加码增重。

儿子患白血病，他不愿受捐赠，他说钱财好还，恩情还不清。他用坚强告诫学生，做人要铁骨铮铮。

59岁的年龄，42年的教龄，五、六年级的班主任，五、六年级的语文课，作业批改、段批、总批一样不缺。他用严谨告诉后辈，师就要有师者之风。

他，就是被学生称为老师爸爸的郸城县刘胡小学教师——刘东允。

“把他我们当成了他的孩子”

11:50至12:30，是刘胡小学的午饭和活动时间。

五、六年级的学生们吃过饭、洗刷好碗筷后，有的在教室里洒水，有的在楼梯扫地，更多的是三五一群的在教室里下象棋、下围棋，且弈者沉静、观者不语。这些良好的习惯，都得益于刘东允对学生“做学生要修身启智，做事情要严谨规范”的教导。

“干教育是个良心活。作为一名老师，不好好教书，对不起家长、对不起学生、对不起良心。”

学生孟恩请假去郑州看病，回来后，刘东允立即带着礼物去看望他，给他补课，其家长感动得热泪盈眶。

学生王小杏患有侏儒症，有学生嘲笑她，刘东允严厉批评嘲笑者，并与学生约法三章，让大家要像对待妹妹一样对待王小杏。刘东允以身作则，下雨下雪天，经常背着王小杏上下楼。王小杏说：“刘老师，你就像我的爸爸一样。”

2012年，刘东允的大儿子、大儿媳离异，留下一双儿女。刘东允在照顾母

“老师爸爸，您辛苦了”

——记郸城县南丰镇刘胡小学教师刘东允

□张本宝 安稳

棋下得好，班里同学都下不过他。刘东允劝导他：“男孩子长大后是一家之主，要负责养家糊口，不好好学习有啥出息。我看你棋下得好，说明你思维能力强，只要好好学，将来一定会有大出息。”现在，劳阳阳在郸城一高读书，其家长逢人就说刘东允帮了他们家的大忙。

学生王潇建上六年级时还没有户口，家庭又很贫困。刘东允和校长孙俊远找村委会、跑派出所，给他上了户口，让王潇建顺利享受到营养餐和“两免一补”。

学生们都说：“我们爱刘老师，把他我们当成他自己的孩子，他就是我们的老师爸爸。”

“你是我的好爸爸，更是我的好老师”

这个处处给学生关怀和温暖，像爸爸一样的老师，自己的家庭却不幸得让人心酸。

十多年前，刘东允的妻子得了眼疾，一只眼失明，生活几乎不能自理；年迈的母亲患有偏瘫，常年卧床不起。母亲、妻子，还有三个上学的孩子，全靠他一个人照顾。

在刘东允的二儿子治病期间，各级领导前去看望，准备为他募捐，却被刘东允拒绝了。他说：“我不想麻烦大家，借的钱好还，欠的恩情还不清啊！”

学生劳阳阳贪玩不爱学习，但他象

亲和妻子的同时，又要照料孙子、孙女。2013年，刘东允的母亲去世，房屋倒塌，原和母亲一起住的他不得不搬进大儿子的家。2015年，刘东允的二儿子考入河南工学院。2016年夏初，刘东允正张罗着盖房屋，其二儿子被确诊患有白血病，盖了一半的房子被迫停工。为了不耽误上课，他叫回在广东打工的大儿子到新乡医学院第三附属医院照料生病的二儿子。2016年9月22日，刘东允的二儿子去世。临终前，刘东允的二儿子说：“爸爸，你是我的好爸爸，更是我的好老师，生老病死，自然规律，遗憾的是，我没能孝顺你，却给你带来无穷的痛楚，儿子对不起你。”

在二儿子去世后的第三天，刘东允强忍悲痛，来到了学校。当他走上讲台的那一刻，全班28个孩子整齐地站起来，给他行少先队队礼，齐声说：“老师爸爸，您辛苦了。”

他再也控制不住自己，失声痛哭。

他说：“我虽然失去了一个孩子，但欣慰的是，我还有更多的孩子。”

在刘东允的二儿子治病期间，各级领导前去看望，准备为他募捐，却被刘东允拒绝了。他说：“我不想麻烦大家，借的钱好还，欠的恩情还不清啊！”

刘东允以前的学生、现在成为一名老师的谢玉顺，也被刘东允的精神所感动，主动申请到刘胡小学教英语。

孟春、谢玉顺说：“我们从刘老师身上受到启发，也要像他一样坚守在这里。”

刘东允以前的学生、现在成为一名老师的谢玉顺，也被刘东允的精神所感动，主动申请到刘胡小学教英语。

孟春、谢玉顺说：“我们从刘老师身上受到启发，也要像他一样坚守在这里。”

“文昌杯”全省首届轮滑邀请赛在我市举行

本报讯（记者 刘彦章 实习生 王恩惠 杜林艳）4月22日，由周口市体育局、周口市教育局主办，周口市文昌中学、周口市轮滑协会米高轮滑俱乐部承办的“文昌杯”全省首届轮滑邀请赛在周口市文昌中学举行。来自郑州、洛阳、开封、濮阳、鹤壁、平顶山、信阳、周口等地的13支代表队300多人参加了比赛。

此次比赛邀请全省各地的轮滑俱乐部、轮滑协会以及学校参加比赛，旨在推广和普及“2017阳光轮滑体育运动进校园”活动，普及轮滑运动知识，加强全省轮滑运动技术切磋交流，提升轮滑竞技水平。此次比赛得到了全省同行的大力支持，各地轮滑俱乐部以及学校积极响应，踊跃参加。比赛选手最小的只有2岁半，最大的15岁，共分为13个组别25个项目，78名选手分获冠、亚、季军。

本次比赛还邀请了轮滑亚洲冠军臧应璐以及轮滑国家队现役最小队员郑子飞给大家作了精彩表演。此次比赛正逢周口市文昌中学全国校长峰会、文昌艺术节期间，吸引了与会的近2000名全国各地校长的关注，并得到了好评。

据了解，我市将以此次邀请赛为契机，定期举行轮滑邀请赛，并将其打造成我市著名的品牌赛事。

沈丘：完善助学体系 强化教育保障

本报讯 今年，沈丘县教体局认真贯彻落实《沈丘县“两不愁、三保障”实施方案》，对经过精准再识别后未脱贫的贫困户家庭的在校学前儿童、小学生、初中生、高中生、中职中专生和大学生进行资助，提高资助标准，完善助学体系，强化教育保障，确保脱贫攻坚工作取得扎实成效。

学前教育：按照每生每年平均600元标准补助建档立卡贫困户家庭3至6岁儿童学前教育保教费，按照每生每年平均400元的标准发放生活补助费。

义务教育：对建档立卡贫困户家庭义务教育阶段学生，在免除学杂费、教科书费基础上，按照小学生每生每年平均1000元、初中生每生每年平均1250元的标准，对寄宿生发放生活补助费。除上述省定政策外，县财政对中职贫困生每生每年再资助3000元。高等教育：对在本省就读的建档立卡贫困户家庭普通本科学生、硕士研究生、博士研究生，分别按照每生每年4000元、6000元、1.2万元的标准发放国家助学金，专科学生按照每生每年4000元标准发放国家助学金，并按照每生每年2000元的标准发放“雨露计划”扶贫助学补助。同时，对考入省外高校的建档立卡贫困户学生，优先发放生源地信用助学贷款，县财政对高等教育贫困大学生每生每年再资助5000元。

据了解，县财政局按照教育部门、扶贫部门提供的审核后的建档立卡贫困生信息，于每学期开学后一个月内将助学资金按要求足额发放到受助学生银行卡或一卡通上，每学期发放一次。

（赵其友）

扶沟县教体局

举办中小学幼儿园名师工作室骨干教师培训班

本报讯 为充分发挥扶沟县名师工作室的引领和辐射作用，把名师工作室打造成培养教师的基地、名师展示的舞台、教学示范的窗口、科研兴校的引擎，4月22日至23日，扶沟县教体局在全县教师进修学校举办了为期两天的全县中小学幼儿园名师工作室骨干教师培训班。

开班仪式上，该县教体局相关负责人发表了讲话，并对此次培训提出三点希望。一是希望所有参训教师珍惜本次学习机会，多多学习好的经验好的做法。二是希望大家在学习过程中遵规守矩，遵守培训纪律。三是希望授课专家要结合实践，启发性教学，促进参训教师的专业成长。

培训期间，参训教师聆听了上海市“双名工程”名师基地综合组组长、上海市教师学会研究会副会长顾志跃教授所作的《在教学实践中发展自己》、首届中原名师、商水二高教师朱秋英所作的《名师是怎样炼成的》，河南省教学名师、濮阳教研室杨玉民所作的《一起构建共同学习体》以及扶沟县实验小学校长刘公社所作的《《阳光心态，幸福教师》专题报告。

专家们全新的视角、风趣的语言、走心的互动，给参训教师留下了深刻的印象，纷纷表示，回去后，一定会把专家的理论融入教学实践中，做到学以致用。

（郭军辉）

西华县教体局

提高教师业务技能 提升课堂教学水平

本报讯 近段时间，西华县教体局以促进学校内涵发展为宗旨，坚持以教学为中心，以提高质量为核心理念、以课堂教学为阵地，狠抓常规管理，提高教师业务技能，提升课堂教学水平。

一是加强学习培训。该局组织教师去外省、市的先进学校，学习先进的课堂

教学理念，做到取长补短。

二是严格常规管理。该局成立检查组，定期对教师的教案、学生作业进行检



近日，周口市直幼儿园升盛分园举行了大型亲子春游活动。该园为孩子们准备了面包、牛奶和水果，并精心编排了亲子游戏和游园活动。

白平 摄